



铭记医者初心，续写妇幼新篇

济宁市任城区妇幼保健院传承爱与责任，专注妇幼健康高品质医疗

记者 孔茜 郭纪轩 通讯员 何双胜

行医漫漫以心为灯，朝阳冉冉为爱守护。在济宁市任城区妇幼保健院，一代代妇幼人怀揣初心，跟随医院高质量发展的脚步，在各自岗位勇于创新、担当作为，用奋斗描绘蓝图，用不断精进的医术服务广大妇幼健康。医院更是坚持人才为先的发展战略，加强人才梯队建设，持续改善医疗服务质量，精心打造独具特色的妇幼保健院文化，致力于以妇幼健康促全民健康。



妇女保健部乳腺科主任田蒙

医病医身更医心，做患者信任的“贴心人”

“有时去治愈，常常去帮助，总是去安慰。”是任城区妇幼保健院乳腺科主任田蒙从医20年来，一直秉承的信条。在他眼中，乳腺科医生不仅要在专业技术上突破精进，在医学科研上探索创新，更要重视对患者人性化关怀。

“对于乳腺疾病患者，治疗与安慰都十分重要。”田蒙直言，由于乳腺疾病患者年龄跨度大，且贯穿全生命周期，为此，根据患者不同身体状况及心理特点，他都会因人而异提出治疗方案，帮助患者放松心态，打消顾虑。多年来，他更是将患者视为朋友，主动为患者留下联系方式，便于及时沟通、解决疑虑。

随着时间的推移，这份彼此间的信任也悄然在患者心中生根发芽。纵使是家人头疼脑热，患者也总是会第一时间给他打来电话“求助”。“我了解的会直接告知，不清楚的就会找其他科室同事请教。”在田蒙看来，一通通来电即是患者视他为朋友的印证，更是对他的巨大信任。都说“念念不忘，必有回响”，田蒙诊治的患者中也不乏有几十年的患者，而这些“老熟人”除了定期复查外，也会尽自己所能表达着感谢。“自家种的南瓜熟了，一位曾经的患者就带着挑选好的南瓜坐公交车来看我。”谈及此事，田蒙眼中闪烁着光芒。他说，看着那沉甸甸的南瓜，自己心中不免泛起涟漪，满是感动。他知道果实对于务农人而言，是最珍贵的礼物，也是患者最真挚的感谢。

而这份感动，也成为了他不断前行的动力。从医者到学科带头人，田蒙还肩负着带教的重任，不遗余力培养梯队人才，不断探索最优治疗方法。“我们科



室是集乳房健康管理、乳腺穿刺活检、乳腺微创治疗、乳腺癌防治等为一体的乳腺专科。”田蒙介绍，科室秉持乳房疾病多学科联合诊疗理念，强化临床、医学影像、病理与基础实验等学科技能在乳腺疾病诊疗上的交互应用，致力于为女性提供从青春期到绝经后全生命周期各类乳腺问题的一站式解决方案。

聚焦科室专业能力提升，近期，医院还将邀请北京著名医院、普通外科资深专家前来定期坐诊。“专家除定期坐诊、手术外，我们还会与专家搭建远程会诊平台，为疑难病例患者制定最佳的、个体化、连续性治疗方案，减少患者不必要的检查和避免过度治疗造成的医源性伤害及医疗资源的浪费。”田蒙说。



妇女保健部妇科副主任毕焕艳

以温柔之心待患者，做女性健康“守门人”

微笑是她的名片，倾听是她的渠道，医术是她的标签。在任城区妇幼保健院，妇女保健部妇科副主任毕焕艳是位颇受欢迎的医生，她如春天一般的微笑、温柔亲切的语气，总能让眉头紧锁的患者，尽展愁眉、倾心吐胆。

“情绪对治疗很重要，一个笑容、一句鼓励、一声问候，都可以成为患者的一味对症‘良药’。”毕焕艳直言，妇科疾病纷繁复杂，患者初期无不适症状，很容易被忽视而错过最佳治疗期。所以这不仅要求医生要有抽丝剥茧找病因的能力，也需要患者充分信任医生。而“微笑沟通”便可成为打开患者心扉的钥匙，使患者极度紧张的情绪放松下来，与医生建立起信任感。

不仅如此，当患者因害怕而恐惧手术时，毕焕艳更是全程陪伴，予以鼓励。“由于患者经受疾病与手术的双重打击，治疗的全程管理就显得举足轻重。”为此，下班后不放心的毕焕艳，时常会抽空去住院部看望患者，疏导情绪。久而久之，不少患者都将她视为朋友和“定心丸”，有她在，她们便很安心。

平日里，毕焕艳看诊量颇多，手术量也不少。在每周的手术日期间，她一天最多时可以做4-5台，手术时长最长可达6-7个小时。在全科平均一年1000台手术量的情况下，她一个人一年手术量就达300-400台。

“患者身体康复直至过上有质量的生活，才是我们最愿意看到的。”毕焕艳介绍，妇科坚持中西医并重，与中医健康养生部携手打造了以中医适宜技术应用于妇科治疗的创新举措，采用“一



人一病一证一配方”的模式，科学诊断、精准治疗，直达病灶。

同时，为了让更多群众“近”享优质医疗服务，在医院大力支持下，该科室业务骨干分别前往北京大学第三医院、北京妇产医院、上海市第一人民医院等上级医院进行深造，不断聚焦前沿，提升技术水平。科室还配备了宫腔镜、腹腔镜、阴道镜、超声聚焦治疗仪等先进设备，并在开展妇科各种疾病诊断及治疗，解决妇科常见病、多发病及各种疑难杂症上积累了丰富经验。此外，妇科还获批第一批市级更年期保健特色专科，为更多更年期妇女提供更高效、优质、便捷的健康服务，以系统化、流程化、长期化的医疗保健整体服务模式促进更年期妇女健康水平。



儿童康复服务中心主任朱绍宁

用心守护“折翼天使”，做康复路上的追梦人

暖色调的装饰、温馨的房间、随处可见的玩具……走进任城区残疾儿童康复服务中心（隶属于任城区妇幼保健院），宛如进入了“斑斓校园”一般。“在这里我们不单是康复师，更是孩子的老师。”儿童康复服务中心主任朱绍宁说，来这里接受诊疗的儿童不同于普通的孩子，对于别人轻而易举学会的行走、穿衣、跑跳，他们只能通过一遍遍的训练来加深记忆，经过一次次的练习来提高自理能力。

谈及这些特殊儿童，从医20年的朱绍宁颇有感触。“相对于其他学科领域，儿童

康复由于治疗周期长、见效慢，对于我们和家长都是一种考验。”朱绍宁坦言，康复训练是一个长期过程，面对发育迟缓的患儿，康复训练会持续一年，甚至数年不止。每当康复治疗效果甚微时，他们也会偶感无奈，但当看到孩子纯真的脸庞，便又会发自心底的愿意去多试试。

多年来，从一线康复师到如今的学科带头人，经过近20年的总结，朱绍宁带领团队形成了一套完备的诊疗流程。“每个孩子来时，我们都会进行详细评估建档，制定个性化康复训练计划。”朱绍宁称，以儿童孤独症、智障

康复治疗为例，他们通过采取医、教相结合的康复模式，以“应用行为分析”理论为基础，进行一对一个训、合训、集体训练，同时根据儿童个体差异，优化组合，制定有针对性的个体康复计划和家庭康复计划，并利用智能沟通认知训练仪和智能儿童沟通训练系统，促进儿童认知、语言、模仿等领域发展，有效提高儿童的生活自理能力、沟通交流能力和社会交往能力，为患儿的全面恢复打下坚实基础。

“看到孩子们通过治疗，慢慢融入社会，正常生活，这对于我们而言是一种莫大的

鼓励。”朱绍宁说，每年中心都会有40-50名孩子通过康复治疗出院，孩子们一点一滴的变化更会激励着他们不断去探索更好的技术与服务。

据了解，为促进康复专业发展，提高业务技术水平，朱绍宁所在的中心与“北医六院、北京孤独症康复协会、中国康复中心”建立了长期的合作关系，国内知名孤独症专家贾美香教授、矫形专家王林教授会定期前来坐诊，中心业务骨干会轮流去北医六院、中国康复中心进修学习，多形式助力患儿得到更好的医疗服务。

